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MULTA CULOARE PE UN DESEN IMPRECIS 
Teatful Armate» : Intervenţia de Lev Slavin 

Intervenţia, piesa lui Lev Slavin, scrisă 
în 1930—1934, face parte nemijlocit 
din categoria acelor piese specifice ìn istoria 
dramatuxgiei sovietice, pese caracterizate 
printr-o dinamica interioară a conflictului, 
printr-o desfăşurare cinematografica a acţi-
unii, situata initr-un spaţiu vast. Timbrul 
spécifie al acestei piese este eel al teatrului 
eroic revoiuţionar, ìn actìunea caruia nu se 
înfruntă simple caractère şi nu se desenează 
dntrigi de propartii mirante, ci mari gru-
pari sociale, de paroporţii istori.ee. 

ìn raportul prezentat la primul Congres 
al ScriitoriJor Sovietici din 1934, N. Pogodin 
arata cìt de semnificativă era penitru noua 
formula a diramei asimetria forţelor încleştate 
în luptă. Ca si ìn piesa acestuia, Aristo-
craţii, găsrn şi in Intervenţia un aparent 
decalaj de greutate ìntre cei doi termeni ai 
conflictului : cîţiva bolsevici în ilegalitate 
şi numeroasele trupe ale Antantei, debarcate 
ìn portul Odesa. Intervenga descrie pro-
cesul de transformare morada a aceston 
trupe in contact cu zguduitoarea realitate a 
revoluţiei socialiste. De o parte, ofiţerii spil-
cuiţi ai frontului reactiunii, in cîrdăşie cu 
burghezia cosmopolita locala, şi o masă a-
morfă de soldati, mecanic disciplinata si ìn-
crezătoare in pacca de la Versailles ; de 
cealaltă parte, cîţiva bolşevici din reţeaua 
conspkativă ilegală. Forţa cuvîntului în 
slujba unei cauze drepte este elementul 
motrice al acţiunii, determinantul deznodă-
mîntului. Triumful aparţine unei forte ne-
însemnate din punct de vedere numeric 
dar puternică prin sniprematia ei spirituală. 
Ca o urmare a noii conceptii a tragicului 
in dramaturgia realismului socialist, si in 
Jntervenţia eroid — comunistii — mor, 
dispar fizic din scena, simultan cu triumful 
actiunii lor. Moartea lui Brodski, Stepikov, 
Jeanne Barbier, prinşi în ghiarele interven-
ţioniştilor, şi victoria ideii lor, a cauzei 
loir, se interferează în accente eroice de 
epopee. 

Piesa lui Slavîn, deci, fără a B o opera 
clasică a revoluţiei, prin caracterul ei accen
tuât de fresca sodala, de evocare dramatică, 
oferind o vedere panoramica asupra Odesei 
anului 1919, intr-un moment de răscruce 
i&torică pentru locuitorii ei, prezintă un in-
teresi indiscutabl. Actiunea primului tablou, 
pe chei, aduce ìnaintea noastră ìntr-o de
filare sugestivă toate forţele sociale care 
iau parte la încleştarea dramatică pe care 
o presimţim. De o parte, reprezentanţii marii 
burghezii, încă proprietari ai santierului 
naval Ksidias, moşierimea refugiată din Pe-
trogradul sovietx, ìn amestec pestriţ cu 
lumea trepăduşilor care-i înconjoară (anar-
hişti, cadeţi, femei întreţinute etc.) ; de 
oealailtă parte a unei baricade încă invdzibile, 
circula pe acelaşi chei muncitorii grevisti 
de la santierul naval Ksidias, tineri revo-
luţionari, agitatori bolsevici ìn activitate 
conspirativă. Toată această omenire zbuc'u-
mată şi agitata de sentimente contradictorii 
aşteaptă apropierea de port a vaselor fran-
oeze dnterventioniste. 

Ceea ce aduce nou această lucrare, ìn 
tematica pieselor dedicate revolutìei, este 
sturprinderea pslholog'ei masei de s o ^ t i din 
corpul expediţionar strain, in contact nemij
locit cu revolutia socialista. Procesul dife-
rentierii lor este surprins cu claritate. Ìntre 
colonelul Fredambais, reprezentantul politicii 
imperialismului colonial, si Jouves, infante-
ristul d n tranşee, care este convins că în 
urma păcii de la Versailles nu va mai 
răsuna nici un foc de arma, apar pe scena 
diverse tipuri semnificative pentru proble
matica şi moralul soldatilor primului război 
mondial. Intrebările lor în chesitiuni vitale 
ca : pacea, revolutia sau războiul, nu par 
defel desuete astăzi. Convertirea acestor sol
dati — pînă la hotărîrea unora de a 
ramine să lupte pe pămîntul rusesc pentru 
cauza proletariatului international — exprima 
grăitor, în ultimul tablou, rezultatul concret 
al acţiunii agitatorice a bolşevicilor. 
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însciierea acestei paese în repertoriul Tea-
txului Armatei, după cum a consemnat si 
critica dramatică, corespunde unor tendante 
poz.tive şi contribuiie în însemnată măsură 
la relevaarea unui aspect nou din revoluţia 
socialista, necunoscut publiculud nostru de 
teatru. Specificul revoluţionar al piesei, me* 
sajul ei vibrant pretind o formula scenica 
corespunzătoare, care să_i valorifice major 
calităţile, trecînd peste golurile unor mo-
imente de stingăcie 'literară. Salutînd cu 
elan prezenţa înviorătoare a acestei piese 
pe scena Teatrului Armatei, critica drama-
tică ş r a înţeles însă. unilateral misiunea, 
preocupîndu-se pe larg de text, dar cu 
igîrcenie de spectacol. (Vezd cronica lui 
Radu Popescu în Romania Libera" — 
21/XI/1958.) 

Sandina Stan (Orlovskaia) şi Liliana Tomescu 
(Jeanne Barbier) 

Spectacolul cu piesa lui Slavin dove-
deste încă o dlată virtuţile pe care ie 
poate capata un ansamblu condus de mina 
sigură a unui maestru ali miişcării scenice 
(regia : Ion Şahighian). 

O judicioasă dozare a forţelor actoriceşti 
într-o distribuţie bine gîndită, ca şi vi-
goarea plastica în rezolvarea unor momente 
sont calitaţi incontestabile în spectacol şi 
care se detaşează la cea mai sumară ana
lizza. Dar aceste vădite realizări nu pot 
acoperi dnsatisfacţia cauzată de luminarea 
monocroma si monotona a sensurilor piesei. 
Lipsa unei ierarhizări a valorilor, a accen-
telor de intensitate, este izbitoare. Corecti-
tudinea formala a spectacolului dovedeşte 
tratarea deficitara a celor doi termeni ai 
conflictului, în raport eu necesitatea de a 
reliefa superiorità tea, forţa, avîntul comuniş-
tilor în acţiune. Lipsa unei idei d'riguitoare, 
care să sublinieze permanent, transant, dra-
matica înclestare a forţelor revoluţiei cu 
coaliţia reacţiunii, duce la fărîmiţarea spec
tacolului întx"o suită de scene susţinute de 
un ritm mai mult sau mai puţin dramatic. 
Problema rdtmului a fost abordata în cro
nica dramatkă din gazetele operative, dar 
interpretata diferit şi fără o justificare ex
plicita, ramine tonisi nerezolvată. Mihnea 
Gheorghiu * si Radu Popescu2 se află în 
controversa la acest punct. (Nu numai la 
acesta.) Parafrazìnd judecata lui Solomon, 
îndrăznim s'ă afirmăm că ambii cronicari 
au dreptate. Tratarea amănunţită a tablou-
rilor, în parte, a dus la relief area „co-
pacilor în dauna padurii'*, care a disparut 
din tablou, adică Ja un ritm bine susţinut, 
artistic dozat în unele tablouri (actul I) , 
dar scăzut şi obositor mai eu seamă în 
actul II. Tablourile dispersate într-un spaţiu 
de acţiune variât şi sondînd medii d'ferite 
capata valori şi culori în sine ; îndeosebi 
multe culori, un excès de demente decora
tive şi p'crurale, ca de pildă în ampia fi" 
guraţie a tabloului 1, sau a perniiti mului 
tablou. Nesupunîndu-se unei viziuni pătrun-
zătoare, ştiinţifdce, multiplele tablouri nu 
demonstrează în această vodtă spargere a 
unităţii aristotelice a dramei, fresca unei 
lumi în prefacere arzătoare şi conflicte ire-
ductibile. Semnificativ este de pildă tabloul 
amintdt mai sus (tabloul 1), în care regia 
mînuieşte cu artă defilairea eroilor : domnii 
,,cu aspect petersburgEez", anarniştii, incon-
şrienţii, spilcuiţid, transiug'i, fără însă a 
reda sensibil adîncul conflict subteran, ten-

1 „...ti llpseşte în bună parte ritmul dra
matic, spectacolului". („Contemporanul", nr. 
46 [632]). 

2 mina totdeauna sigură a lui I. Şa-
hîghian a căutat în plus un rltm ctt ma! 
dinamic". („Romînia Libera".) 
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Moment din tabloul 2 

siunea dramatiică, încoxdarea bolşevicilor 
gâta de luptă, demente care în text exista 
incontestab 1. Pitorescul fadl, excesul de 
cuîioare, de pasta, care îneacă unele tablouri 
şi personaje, îndeosebi pe cele negative (şar-
jarea nejustificată a cuplului Ksidias, zugră-
virea colonelului Fredambais în culorile 
ipistatului Ipingescu), culminează semnifi-
cativ pentru orientarea regiei, în faimoasa 
scena de la şantan. Dansul ,,tango-apaş" 
(la prem'eră Stère Popescu are o graţie 
care dispare în spectacolele următoare odată 
cu el), sau dansul la fel de nejustificat al 
unor perechi transpirate distrag atent;a 
publicului de la conţinutul efectiv al ta-
blouhr, şi anume munca de lămurire a 
agitatorilor bolşevici în rîndurile corpului 
interventionist. Aceeaşi problema o ràdica 
şi tabloul farmaciei, în care refiieetoarele 
regiei insista pe jalnica făptură a discipo-
lului lui Esculap, si nu pe demascarea lui 
Jenea Ksid'as', netrebnica odraslâ a marii 
burghezii. Doar tabloul şedinţei conspi-
flative din atelierul de lenjerie aduce o 
apreciab lă nota distinctivă, prin discreţia 
cu^rilor, a m'şcârii şi prin sobrietatea jo-
culuii actoricesc. 

Este adevăTat câ acest sipectacol nu se 
bazează pe jocul cîtorva actori, ci pe miş-
carea armonioasă a unei mase în acţiune, 
solicitînd colaborarea creatoare a tuturor 
interpretilor. Atîţia actori participa la acest 
apectacol, încît desigur câ numai din pri-

cina acestui numâr apreciabil s-a intimidât 
pana atiît de siguxă îndeobşte a cronica-
Tului, ,,Romîniiei Libere". Căoi, de data 
aceasta d_sa enumera doar statistic numele 
numeroaselor faguii care alcătuiesc echipa, 
oomentariilor negasindu-là-se spaţiu în cro
nica sa. Şi, deşi după expresia aceluiasi 
cronicar, în concepţda acestei p ese ,,nu 
exista roluii principaîle şi secundare, mari 
şi mici, s ngura aspiraţie a actorului nu 
poate fi decât a se contopi cît mai perfect 
în ansamblu", noi cxedem că exista totuşi 
,Joc şi prilej pentmi creaţii individuale 
intinse si reliefate". Surprinzător este — 
de pildă — faptul că din tre cei cine zeci de 
interpreti care au évoluât pe scena, creaţiile 
cele mai irevelatoare aparţin unor rokiri 
mici în economia piese;. Astiai, sobră şi 
plină de distincţie a fost artista emerita 
Sand;na Stan în ròlul Orlovskaiei. Desi 
prezenţa ei se limitează la un singur tablou, 
ea aduce o nota tonica în tratarea scenica 
a grupului ilegaliştilor bolşevici. După 
cum creaţia lui Gh. Mazilu, în rolul bol-
şevicului Stepikov, marchează o prezenţă 
scenica deosebită. Jocul lui Gh. Mazilu 
sugerează caldura sufletească, înţelepc une 
populară şi un optimism vtiguTos, ceea ce 
dovedeşte variata gami de posibilităţi a 
acestui actor, care, la un moment dat, părea 
câ s*a man'erizat in Tolurle negative. în 
tabloull ìnchisorii, prezenţa lui contribuie 
substantial la luminarea proElului eroilor 
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înadntaţi ai piesei. In roluri de asemenea 
destul de limitate se remarci jocul lui Ion 
Petratu (Célestin) si Gr. Anghel-Sece-
leanu (Jouves). în interpretarea acestor 
personale, amhii actari subì niază cu fineţe 
valloarea experienţei traite de soldati in" 
tervenţion'işti, veniti cu bună~credinţă să 
păzească avertile fabricanţilor ruşi. Funcţii 
importante în spectacol au revenit lui Val. 
Săndulescu şi Lilianei Tomescu : Michel 

Brodski şi — respectàv — Jeanne Barbier. 
în rolul comunisted franceze Jeanne, Li
liana Tomescu a găsdt o partitura potr'v'tă 
temperamentului ei artistìc. Spontaneita*ea 
jocului s-a împletit fericit cu o gîndită 
nuanţare a unui spirit intransigent, propriu 
eroinei comuniste, dar punctat cu sem'to-
nurile unui umor temperamental. O trasa
tura de gravitate in plus, o pondère in 
gestuali ar fi adìncit poate mai mult siiueta 
romanticei şi înflăcăratei eroine. Val. Săn-
dulescu in evoluţia eroulu' său — M'chel 
Brodski, agitator bolşevic, alias Michel Vo-
ironov, chirdaş in casa Ksid'as — a avut 
de ìnvins multe momente dificile. I s-a 
reproşat paliditatea în nuanţarea jocului 
său. Credem că e vorba de o amimită ră-
ceală (mai ales în tablourile 1 şi 2) care, 
învinsă pe parcurs, i-a permis să desfăşoare 
accente de o adevărată emoţ'e art'stică. Val. 
Săndulescu dă uneori impresia unei stin-
găcii voite, a unei răceli detaşate, o lpsă 
de efectiivă comuniune cu partenerii. De 
p:ldă, in primul tablou, în cane nimic 

din atitudinea tînărului cu ochelari şi veş-
minte studenţeşti nu dovedeşte prezenţa 
spirituală a unui agitator bolşevic. 

Pasta groasâ cu care au fost desenate 
siluetele personajelor negative a avut cele 
mai grele consecinţe asupra cuplului Ksi-
dias (Nelly Cutava — S. Radovici). Dat 
fàind şi slăbiciunile replicilor respective, 
amestecul farsei, melodramed şi tragedied 
din jocul lor lasă spectatorului o amintire 
dezagreabilă. De asemenea supărător este 
modul artificial in care şi-a compus rolul 
Florin Stroe (pantteanul Bondarenko). Os
tentala cu care actorul îşi afirmă specdficul 
„partizan" devine de~a dreptul ridicola şi 
împotriva textului, mai cu seamă în ta-
bLoul întîlnirdi cu reprezentanţii Anitantei. 
Numeroasa distribuţie, bine armoniizată in 
mişcările de masă, se remaircă în unele 
realizări individuale reuşite : Gh. Trestian, 
o caricatura colorata a farmacistului ; Ser-
giu Dumitrescu, un aoiarhist cu margă 
(Filka) ; Toni Zaharian, un stupid şi stilat 
locotenent francez, si C. Guriţă, care a 
demonstrat un potrivit amestec de spirt obtuz 
şi bună-credinţă în rolul caporalului Barba-
roux. 

Din pacate, în decorul si în costumele 
spectacolului Intervenţia (I.Ipser), regăsim 
aceeaşi concepţie corectă, cu nuanţe desuete, 
în ciuda,1 un or Tezolvări partial reusiite 
(tabloul sedinţei ilegale aduce cu o deli
cata pictură de gen). Scenografia nu a găsit 
acele demente simple şi sugestive care să 
permită o larga desfăşurare forţelor actori-
ceşti şi să sugereze totodată spaţiul vast, 
pa^osul erode al dramei. Ceca ce tane 
de modalitatea generala a exprimării conţi-
nutului revoluţionar al piesei Intervenţia în 
spectacolul despre care vorbim. 

Mira Iosif 

— — — — ^ — — — — - ^ ^ — — — — — — — ^ — ^ ^ - ^ 
Teatful Afmatei : Aventurtle lui Tom Sawyer / Teatful Tinefetului j Cravata roste 

TRAVESTIURI SI PIESELE PENTRU COPII 

Din universul complicat si dens al ro-
manudui lui Twain, cei doi dramatizatori 
(pr ntre care se ailă şi celebrul romancier 
Stefan Heym) au extras filonul principal, 
directional, al cursuluii epic — aventura lui 
Tom Sawyer şi a prietenul său Huckleberry 
Finn, care, trecînd prdntr^o serie de peri-
peţii uluitoare, demască pe odioşii compo
nenti ai unei bande cr minale de rasişti 
Ku-Klux-Klan. 

Desigur că, dacă pentru cunoscătorii ro-
manului, textul dramatic va apărea mai mult 
ca „o suită de tablouri pe un subiect de 
Mark Twain" — e limpede faptul că o 

alta solute nici nu putea fd abordată, ţi-
nînd seama de uriasul material faptic al 
„sursei pr.me". Cu toate că dramatizarea 
siugerează numai forţa satirica colosală a 
acestui „Lincoln al literaturii americane'*, 
autorii au reuşit să le păstreze erodlor o 
anumită candoare necontrafăcută, o inge-
nuitate care spcueşte efectele comice ; chiar 
dacă stilul nu a putut fi totdeauna repro-
dus, dramatizarea temeinic făcută a extras 
ceea ce era esenţial în roman : mesajul lui 
politic, actualitatea lui împrospatata de eve-
nimentele de la Little Rock. 

1 — Teatrul nr. 12 49 
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